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Успешно завршен
пројекат Коморе
ПИТАЈ МЕ ЗА ХПВ!
26.084 пружених услуга у
58 градова/општина, у 23
округа на територији
Републике Србије и
Граду Београду. 
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Стандардизација фармацеутске услуге за пацијенте оболеле
од хипертензије

Од августа бесплатан приступ електронском

издању Националног регистра лекова 2023



Успешно завршен пројекат Коморе: ПИТАЈ МЕ ЗА ХПВ!

Пројекат „ПИТАЈ МЕ ЗА ХПВ!“ успешно је реализован 
у периоду децембар 2022. - јун 2023. године. Највећи 
пројекат који је Комора до сада реализовала, у 
сарадњи са MSD-Health Equity Catalyst фондом, окупио 
је 250 магистра фармације и близу 30 сарадника, 
професора, представника удружења пацијената и 
консултаната. 

У периоду фебруар-мај 2023. године, учесници у 
пројекту пружили су укупно 26.084 саветовања у 58 
градова/општина, у 23 округа на територији 
Републике Србије и Граду Београду. 

Значај саветовања у апотеци потврђен је резултатима 
овог пројекта: 43.77% родитеља/36.2% одраслих 
изјаснило да ће своје дете/себе вакцинисати након 
пружене услуге саветовања у апотеци, а 35.95% 
родитеља/29.9% одраслих да ће своју одлуку 
размотрити у будућности. 

Ако желимо да унапредимо своју професију, 
морамо стећи поверење и помоћи 
заинтересованим странама/доносиоцима одлука 
да разумеју и прихвате важну улогу коју 
фармацеути имају. То укључује пружање 
различитих услуга, али овај пројекат је доказао да 
имунизација пружа позитивну перспективу.

Више информација!

Од августа бесплатан приступ и електронском издању
Националног регистра лекова 2023
Припремила: маг. фарм. спец. Драгана Рајковић 

Након реализације приступа електронском 
издању Фармакотерапијског водича 7, 
априла 2023., Фармацеутска коморa Србије, 
у сарадњи са Агенцијом за лекове и 
медицинска средства Србије, омогућиће 
својим члановима и бесплатан приступ 
најновијем издању Националног регистра 
лекова 2023. 

У складу са Водичем ДАП, Национални 
регистар лекова јесте део референтне 
литературе у апотеци. За разлику од 

традиционалног „папирног“ регистра, 
онлајн верзија знатно скраћује време 
потребно за проналажење 
регистрованих лекова. Приступ 
члановима Коморе биће омогућен 
преко корисничког налога (картона). 
О детаљима у вези са приступом и 
фунционалностима које су 
имплементиране чланови Коморе 
биће обавештени путем циркуларног 
мејла.

Фармацеутска комора Србије је 18. јула била домаћин 
радног састанка свих директора комора 
здравствених радника. Размена информација, 
предлози за заједничку сарадњу, анализа и 
иницијативе за унапређење важећих законских 
прописа и актуелна проблематика, саставни су део 
континуиране сарадње коју већ дужи низ година 
иницирају директори комора.

Важна тема састанка била је дигитализација у 
здравству и састанак који је одржан 12. јула са  
представницима Координационог тела Владе РС.
У наредном периоду интензивно ће се радити на 
повезивању база података које коморе воде о 
чланству са циљем да једино здравствени радник са 
важећом лиценцом има право обављања 

Састанак комора здравствених радника
Припремила: маг. фарм. спец. Драгана Рајковић

здравствене делатности и приступ подацима 
пацијента, у оквиру свог делокруга рада.  

Разговарало се и о процени квалитета извођења 
акредитованих програма континуираних едукација, 
лиценцним испитима, као и предлогу за израду 
јединствене електронске платформе за поступак 
акредитације програма КЕ.

https://www.farmkom.rs/svi-projekti.php


Поводом Светског дана фармацеута 25. септембра, 
Фармацеутска комора Србије традиционално 
организује Конкурс за фармацеуте који је ове године 
под слоганом "Фармацеути јачају здравствени 
систем". 

Конкурс је отворен до 15. августа 2023. године, а 
учесници треба да пошаљу радове који промовишу 
улогу магистра фармације/дипломираног 
фармацеута у јачању здравственог система кроз 
активности у апотекама. Три најоригиналнија рада 
биће награђена новчаном наградом од 10.000 
динара, а резултати ће бити објављени 25. септембра 
2023. године. 

Придружи се и Ти - ФИП кампања
поводом Светског дана фармацеута
Припремила: маг. фарм. спец. Драгана Рајковић 

Данас, када поседујемо непобитне доказе о 
способности фармацеутске професије да здравствене 
системе учине јачим и ефикаснијим, ФИП неуморно 
ради на подизању свести, како опште тако и стручне 
јавности, о значају и улози фармацеута. 

Наша улога је вишеструка. Наша услуга је комплексна, 
ефикасна и лако доступна. Она обједињује поуздано 
снабдевање, пружање савета и информација, 
едукацију, тријажу, скрининг/тестирање, смањење 
полифармације и праћење терапије. Међутим, као 
стручњаци за лекове, можемо задовољити и широк 
спектар других здравствених потреба. ФИП подржава 
професију у овим кључним улогама, али такође ради 
на трансформацији праксе, науке и образовања. 

Позивамо Вас да подржите кампању ФИП-a поводом 
Светског дана фармацеута. Један од развијених алата 
је и Twibbon (за слику на друштвеним мрежама), који 
је захваљујући заједничкој сарадњи ФИП и 
Фармацеутске коморе Србије, доступан и на српском 
језику. 

Конкурс - Фармацеути јачају
здравствени систем
Припремила: мaг. фарм. спец.  Јасна Анђелковић

Више информација!

Више информација!

Дан отворених врата на Огранку
Војводина и Огранку Београд 
Припремила: мaг. фарм. спец.  Јасна Анђелковић

интересовања и пуне подршке пројектима 
саветовалишта које Комора спроводи.

Поред директорке Славице Милутиновић 
састанцима су присуствовали и председница 
Огранка Војводина, маг. фарм спец. Дара Видаковић, 
и председница Огранка Београд маг. фарм. Јелена 
Милојковић, као и представници стручне службе 
Коморе.

Отворена врата Фармацеутске коморе Србије 
активност је коју организује директор Коморе, са 
циљем размене информација, предлога и сугестија 
везаним за рад Коморе. Дан отворених врата одржан 
је на Огранку Војводина 12. јула, а на Oгранку 
Београд 27. јула. 

У разговору су преовладале теме у вези са провером 
квалитета стручног рада у апотекама, 
неусаглашеностима у вођењу и чувању књиге 
наркотика и рецепата на којима су прописане 
психоактивне супстанце, информисање чланова о 
Фонду узајамне помоћи Коморе, као и исказивања 

https://www.fip.org/world-pharmacists-day#Twibbons
https://www.farmkom.rs/vest?id=181


Решавање несташице Мадопар
ХБС капсула
Припремила: маг. фарм. спец. Јасна Анђелковић

У Службеном гласнику РС бр.57 од 07.07.2023. 
објављен je Правилник о допуни Правилника о Листи 
лекова који се прописују и издају на терет средстава 
обавезног здравственог осигурања. 

Допуна Правилника се односи на Листу Д, група N, где 
је додат лек леводопа, бензеразид (N004424).

Стандардизација фармацеутске
услуге за пацијенте оболеле од
хипертензије
Припремила: маг. фарм. спец. Драгана Рајковић

Управни одбор Фармацеутске коморе Србије у складу 
са усвојеним Програмом рада за 2023. годину, а са 
циљем увођења стандардизованих услуга у апотеке 
примарне здравствене заштите формирао је Радну 
групу која припрема материјал за стандардизацију 
фармацеутске услуге за пацијенте оболеле од 
хипертензије. 

Радну групу, која је започела рад на изради нацрта 
услуге и материјала за имплементацију, чине: проф. 
др Маја Томић, председник, др сци. мед Урош 
Пецикоза, проф. др Александра Цатић Ђорђевић, маг. 
фарм. спец. Татјана Жунић, маг. фарм. спец. Татјана 

Милошевић, маг. фарм. спец. Ана Стефановић, маг. 
фарм. спец. Весна Младеновић и др спец. Горан 
Поповић. 

Стандардизација нове услуге очекује се до краја 
2023. године. 

Анемија од аспирина? 
Припремила: маг. фарм. спец. Милена Милојевић

Старији пацијенти који свакодневно узимају 
ниске дозе аспирина, имају 20% већи ризик 
за развој анемије – указују резултати 
рандомизоване контролисане студије. У 
групи пацијената која је узимала аспирин 
током три године, примећене су ниже 
вредности феритина у односу на плацебо 
групу. Просечно смањење феритина међу 
учесницима који су узимали аспирин било је 
11,5% веће него међу онима који су узимали 
плацебо. Истраживачи сматрају да је разлог 
томе крварење које није клинички 
очигледно.

Резултати студија би требало да подстакну 
здравствене раднике да прате ниво 

хемоглобина код пацијената старијих од 60 година на терапији 
ниским дозама аспирина.

Више информација!

Више информација!

http://www.eupropisi.com/dokumenti/SG_057_2023_lekovi.pdf
https://www.medscape.com/viewarticle/993420?ecd=mkm_ret_230716_mscpmrk-OUS_InFocus_etid5638250&uac=427510DJ&impID=5638250


Истраживање – Да ли
имамо нови лек у терапији
гојазности?
Припремила: маг.фарм. Емилија Трбовић

GoResp Digihaler је први интегрисани инхалер са 
уграђеним сензорима који детектују и бележе 
објективне податке о способности пацијента да 
користи свој инхалер. Апликација показује колико 
добро пацијенти удишу лек, на основу процене 
њиховог инспираторног протока, правећи 
категоризацију на добру, солидну и лошу инхалацију. 

Подаци које прикупља доступни су у апликацији за 
пацијенте, a могу се поделити са здравственим 
радницима. Ово обезбеђује одличан увид у праћење 
технике употребе инхалера, која је вечито под знаком 
питања. 

Ретатрутид је нови лек агониста 
глукозно-зависног инсулинотропног 
пептида, ГЛП-1 и рецептора за глукагон. 
Тренутно је у току друга фаза истраживања 
овог лека који због свог механизма дејства 
на хормоне, који регулишу ситост и глад, има 
успешне резултате у регулацији телесне 
масе и доводи до смањења телесне масе за 
8.7% са применом најмање дозе до чак 
24.2% са применом највеће, за 48 недеља. 
До сада је утврђено да постоји дозно зависни 

Решење за правилну употребу
инхалера?
Припремила: маг. фарм.спец. Милица Ђукановић

ефекат на смањење телесне масе али и нежељено дејство 
које се манифестује у виду гастроинтестиналних тегоба.

Више информација!

Више информација на ЛИНКУ!

Биљобер фармацеута 2023.
Припремила: маг. фарм. спец. Јасна Анђелковић

Моћ лековитог биља најјача је у првој недељи јула и 
зато се баш тада традиционално у Сокобањи одржава 
БИЉОБЕР ФАРМАЦЕУТА.

Преко 50 фармацеута из Србије током 3 дана 
предавања и интерактивних радионица проширило је 
своја знања о етарским уљима: њиховом географском 
пореклу, квалитету, антиоксидативној активности и 
њиховом саставу али исто тако и о безбедној примени 
етарских уља и биљних додатака исхрани. Колеге су 
едуковане и о новим прописима који се односе на 
биљне додатке исхрани, контроли квалитета биљних 
додатака исхрани, примени лековитих биљака 
намењених редукцији телесне масе.

Фармацеути су последњег дана Биљобера изашли на 
терен у близини Сокобање и сакупљали лековито 

биље у присуству искусних ботаничара. Уз здраву 
храну, предиван природни амбијент и дружење, 
фармацеути су потврдили Цицеронову изреку:
Ако следимо природу као вођу, никада нећемо 
залутати.

https://www.med-technews.com/api/amp/news/medical-device-news/teva-uk-launches-new-goresp-digihaler-system-in-uk/
https://www.nejm.org/doi/full/10.1056/NEJMoa2301972


ФДА одобрила орални контрацептив за употребу без рецепта
Припремила: маг. фарм. спец.  Соња Стојиљковић

Да ли сте знали да скоро половина од 6.1 милиона 
трудноћа годишње у Сједињеним Америчким 
Државама су, на жалост, нежељене трудноће? 
Нежељене трудноће су повезане са негативним 
перинаталним исходима и угрожавају здравље како 
детета, тако и мајке. Зато је доступност 
контрацептивне пилуле без рецепта од великог 
значаја за смањење броја потенцијалних нежељених 
трудноћа.

Контрацептивна ефикасност норгестрела је доказана 
и овај лек је у употреби још од 1973. године. Како би 
прешао са режима издавања на рецепт на режим 
издавања без рецепта, произвођач је морао да докаже 
да је упутство за пацијента лако разумљиво и да се не 
може погрешно протумачити. 

Да ли GLP-1 агонисти повећавају ризик од суицида?
Припремила: маг. фарм. спец.  Николина Скорупан

По пријави исландске агенције за лекове, Европска 
Агенција за лекове (ЕМЕА) анализира везу између 
примене GLP-1 агониста (семаглутида и лираглутида) 
и повећаног ризик од суицида, када се користе у 
терапији дијабетеса или гојазности. За сада је 
пријављено око 150 случајева само-повређивања или 
мисли о суициду и није познато да ли су ови случајеви 
узроковани применом лека или је разлог нешто друго. 

Уколико се утврди да постоји веза између примене 
лека и повећаног ризика од суицида, потребно је 
испитати да ли постоје одређене субпопулације у 
овиру којих се ове нежељене реакције на лек (НРЛ) 
јављају (нпр. код особа које већ болују од депресије). 
Током клиничких испитивања, ове НРЛ нису 
забележене, али треба имати у виду да студије нису 

укључивале посебне популације пацијената. Анализа 
ће обухватити и друге GLP-1 агонисте, чији се 
завршетак се очекује у новембру 2023.

имају важну улогу у препорукама промена начина 
живота и саветовању мушкараца о могућим 
основним здравственим проблемима који би могли 
бити повезани са ЕД, или узроковати проблеме са 
ЕД. 

На сајту Министарства здравља налазе се смернице: 
Фармацеутска здравствена заштита у терапији ЕД.

Четврт века Viagre
Припремила: маг. фарм. спец. Јасна Анђелковић

Пре 25 година, Боб Дол, амерички сенатор из Кансаса и 
бивши председнички кандидат, био је ангажован од 
стране произвођача Viagre, да би у реклами за 
истоимени лек причао о својој еректилној дисфункцији. 
Разлози који су Боб Дола изабрали за промотера 
најпознатије плаве таблете на свету су: прво - био је 
угледан, истакнут, поштован, национална фигура, 
друго - био је конзервативац. 

Иако је Viagra „све променила“, на жалост еректилна 
дисфункција (ЕД) је проблем готово 300 милиона 
мушкараца свих старосних доби. Често се ЕД не 
третира или недовољно лечи. Фармацеути у апотекама 

Више информација!

Више информација!

https://www.fda.gov/news-events/press-announcements/fda-approves-first-nonprescription-daily-oral-contraceptive
https://www.zdravlje.gov.rs/view_file.php?file_id=2361&cache=sr


САВРЕМЕНА ИСТРАЖИВАЊА И ПРИСТУПИ У ЕФИКАСНИЈОЈ И
ПЕРСОНАЛИЗОВАНОЈ ТЕРАПИЈИ КАНЦЕРА
Институт за молекуларну генетику и генетичко инжењерство, Фармацеутски факултет у Београду,
Институт за медицинска истраживања и Институт за онкологију и радиологију Србије организују семинар
континуиране едукације на тему „Савремена истраживања и приступи у ефикаснијој и персонализованој
терапији канцера“.
Субота, 23. септембар 2023. године, на Фармацеутском факултету у Београду или онлајн
Све информације у вези курса можете добити телефоном: 011 3951-380; 064/1988 607
емаил: info@pharmacy.bg.ac.rs 

ВИРТУЛЕНА ШКОЛА ОБРАЗОВАЊА
Значај и улога апотека у промоцији ХПВ вакцинације – Питај ме за ХПВ (5 бодова), до 13.03.2024.
Услуга фармацеутске здравствене заштите за пацијенте са дијабетесом (5 бодова), до 14.11.2023.
Фармацеутска услуга - предуслов за повећање степена адхеренце код пацијената на терапији антибиотицима
(5 бодова), до 15.08.2023. 
Услуга фармацеута за пацијенте са астмом (5 бодова), до 14.11.2023.
Унапређење стандардизоване фармацеутске услуге код пацијената са дијабетесом (5 бодова),
до 14.11.2023. годинe. 

ИМПЛЕМЕНТАЦИЈА ВОДИЧА ДАП 
Сваки од 12 прилога прати посебно акредитован тест у оквиру Виртуелне школе образовања и сваки носи по
2 бода за учесника који успешно положи исти.
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